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кабінетів, клінічні бази відкрито в кращих приватних лікувальних за-
кладах міста. У науковій роботі широко впроваджується комплексна 
діяльність з різними науково-дослідними закладами України.

Без перебільшення можна сказати, що в роботі кафедри терапе-
втичної стоматології Національного медичного університету імені 
О.О. Богомольця відзначається органічне поєднання науково-теоре-
тичних розробок, підготовки лікарів-спеціалістів та значної практич-
ної допомоги стоматологічним закладам системи охорони здоров’я 
України.

НАУКОВА ШКОЛА КАФЕДРИ ТЕРАПЕВТИЧНОЇ СТОМАТОЛОГІЇ НМУ  
імені О.О. Богомольця. ОБГРУНТУВАННЯ КОМПЛЕКСНОГО ЛІКУВАННЯ  

ГЕНЕРАЛІЗОВАНОГО ПАРОДОНТИТУ

Борисенко А.В.

Національний медичний університет імені О.О. Богомольця, м. Київ, Україна

Починаючи з наукових праць професора І.Й. Новика [17], на ка-
федрі терапевтичної стоматології Національного медичного універ-
ситету імені О.О. Богомольця провідним напрямком є вивчення етіо-
логії, патогенезу та комплексного лікування захворювань пародонта. 
Важливою проблемою є зміни кісткової тканини альвеолярного від-
ростка при генералізованому пародонтиті та розробка методів їх ко-
рекції. Протягом періоду існування кафедри виконано значний обсяг 
досліджень, результатом якого є 21 докторська та 72 кандидатських 
дисертацій.

Фізіологічні, біохімічні, адаптивні реакції організму значною мі-
рою пов’язані з характером харчування. Результати експерименталь-
них та клінічних досліджень Р.С. Назарян (2006) показали вплив ди-
сбалансу харчування на розвиток і перебіг захворювань пародонта. 
Обґрунтовано принципи корекції цього дисбалансу, після усунення 
якого помічено значну ефективність розроблених схем комплексного 
лікування захворювань пародонта [16].

І.М. Федянович вивчено біохімічні показники кальцій-фосфор-
ного обміну в кістковій тканині альвеолярного відростка щелеп та 
різних середовищах організму. Показано посилення катаболізму ко-
лагену кісткової тканини альвеолярного відростка, яке зростає па-
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ралельно з поглибленням патологічних змін у пародонті. Для їх ком-
пенсації обрано препарат остеотропної дії Купир-Си51, який чинить 
антирезорбтивну, детоксикаційну, антигіпоксичну дію, стимулює 
утворення кісткової тканини [25].

В.І. Герелюк дослідив, що спектр ліпідних медіаторів та ступінь їх 
дисбалансу визначають характер перебігу (хронічний чи загостре-
ний), ступінь розвитку, клінічну картину генералізованого пародон-
титу, ефективність і стабільність досягнутого лікувального ефекту 
[4]. Доведено, що значну роль відіграють ліпідні медіатори тканинно-
го та мікробного походження. У тканинах ясен, ротовій рідині і крові 
підвищений уміст протизапальних циклооксигеназних і ліпогеназних 
продуктів арахідонової кислоти, детергентних ліпідів. Запропоновано 
препарати фосфатидилхолін (ліпін), месулід, теком, які нормалізують 
уміст ліпооксигеназних і циклооксигеназних продуктів арахідонової 
кислоти і забезпечують адекватний вплив нейтрофільних лейкоцитів 
на мікробну інвазію.

У дослідженнях Ю.І. Силенка [20] показано зростання спонтанно-
го гемолізу еритроцитів крові при визначенні їх осмотичної резис-
тентності. Це призводить до розвитку гіперкоагуляції, змін фібрино-
літичної активності крові в системі мікроциркуляції пародонта. Для 
нормалізації цих показників експериментально обгрунтованим є за-
стосування низькомолекулярних поліпептидних препаратів. 

У разі відносно нормальних тканин пародонта відзначено кореля-
цію активності супероксиддисмутази від загального стану організму 
пацієнта. При генералізованому пародонтиті активність супероксид-
дисмутази в ротовій рідині збільшується. Таким чином, у хворих із 
генералізованим пародонтитом відбувається посилення процесів пе-
роксидації в слині і тканинах пародонта [12]. 

Унаслідок посилення процесів перекисного окислення ліпідів у 
тканинах пародонта хворих із генералізованим пародонтитом відбу-
вається зниження ліпопротеїнів, фосфоліпідів і тригліцеридів. В ре-
зультаті цього розвиваються суттєві порушення білкового обміну, які 
проявляються гіпо-, диспротеїнемією, гіпоальбумінемією тощо. На 
такому тлі легко виникає дисфункція імунної системи [19].

У дослідженні В.Г. Жирової у хворих на генералізований паро-
донтит відзначено значні порушення цитохімічних показників: змен-
шення активності різних дегідрогеназ, сукцинатдегідрогенази в ней-
трофільних гранулоцитах паралельно з одночасним підвищенням 
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активності лактатдегідрогенази. Виявлено зміни клітинної та гумо-
ральної ланок імунітету [8].

Н.В. Колесова провела морфологічні, електронномікроскопічні 
та гістохімічні дослідження біоптатів ясен у хворих із генералізова-
ним пародонтитом. Виявлено переважання ферментів гліколізу, що 
знижує рівень активності епітеліальних клітин ясен і порушує їхню 
бар’єрну функцію. Застосування у комплексному лікуванні генералі-
зованого пародонтиту препаратів метаболічної дії (Мікотон) та ци-
топротекторів (Мілдронат) поліпшує регенерацію тканин пародонта 
і подовжує терміни ремісії генералізованого пародонтиту [10].

Важливою умовою прояву патогенної дії різних подразників тканин 
пародонта і, зокрема, умовно-патогенної мікрофлори є зміни імунної 
системи організму хворих. Комплексне імунологічне дослідження 
дало змогу виявити різні порушення імунної системи у хворих із гене-
ралізованим пародонтитом. Виділено три ступені імунних порушень 
при однаковому ступені розвитку генералізованого пародонтиту. Роз-
роблено схеми диференційованої імунокорекції залежно від ступеня 
імунних порушень, які дали виражений клінічний ефект [6, 9].

У виникненні захворювань пародонта значну роль відіграють змі-
ни загальної реактивності організму, на тлі яких легко реалізують свій 
патогенний потенціал пародонтопатогенні мікроорганізми. У 68% 
хворих із генералізованим пародонтитом виявлено гострий та хро-
нічний різновид загальноадаптивної стрес-реакції. Для нормалізації 
стану загальної резистентності організму, підвищення репаративних 
та регенеративних можливостей тканин пародонта запропоновано 
препарат ЕРБІСОЛ (ендогенний регенеративний біологічний іму-
номодулятор). Відновлено знижений до лікування рівень загальної 
резистентності організму: у 84% пацієнтів після лікування виявлено 
повноцінні реакції активації та тренування, а стресові реакції (наявні 
у 68% хворих до лікування) були повністю відсутні. Для місцевого лі-
кування антибактеріальні засоби взагалі не використовували [7].

Проведене визначення особливостей мікробного спектру паро-
донтальних кишень при генералізованому пародонтиті виявило 
залежність анаеробної мікрофлори пародонтальних кишень та сту-
пеня інфікованості Helicobacter pylori. Вивчено певні особливості мі-
крофлори пародонтальних кишень залежно від ступеня та характеру 
перебігу генералізованого пародонтиту. На цій основі обґрунтовано 
і розроблено методику диференційованої, спрямованої антибактері-
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альної терапії захворювань пародонта, зокрема, у хворих на виразко-
ву хворобу [13, 21].

Перебіг захворювань пародонта значною мірою залежить від віку 
пацієнтів. Зокрема, виявлено певні особливості їхньої клінічної кар-
тини в осіб молодого віку. Окрім патологічних, деякі фізіологічні ста-
ни, наприклад, вагітність, справляють значний вплив на стан тканин 
пародонта. Визначено певні особливості їх перебігу, удосконалено 
методи діагностики, розроблено схеми лікування у пацієнтів моло-
дого віку та вагітних. У вагітних молодого віку із залізодефіцитною 
анемією виявлено значну (до 87,2+4,9%) поширеність захворювань 
пародонта. Включення до комплексного лікування захворювань па-
родонта у вагітних із залізодефіцитною анемією запропонованого 
медикаментозного комплексу забезпечує ефективність лікування за-
хворювань пародонта [22, 24, 28].

Встановлено залежність поширеності та ступеня розвитку генера-
лізованого пародонтиту від віку пацієнтів і тривалості захворюван-
ня на псоріаз. Розроблено ефективне комплексне патогенетично об-
грунтоване лікування хворих із генералізованим пародонтитом на тлі 
псоріазу з використанням вітчизняного імуномодулятора ербісолу і 
вітамінного препарату кверцетину [26].

Визначено рівень ендогенної інтоксикації у хворих із генералізо-
ваним пародонтитом різного ступеня розвитку та перебігу. Обґрун-
товано та застосовано диференційований підхід до передопераційної 
підготовки хворих із генералізованим пародонтитом залежно від сто-
матологічного статусу та показників ендогенної інтоксикації організ-
му; розроблено алгоритми індивідуального медичного супроводу в 
післяопераційний період [5].

Розвиток клінічних симптомів генералізованого пародонтиту 
корелює з характером і ступенем метаболічних і структурних змін 
покривного епітелію ясен. При гіпертонічній хворобі і генералізова-
ному пародонтиті відзначено відповідні реакції в судинах пародон-
та. Застосування β1-кардіоселективних адреноблокаторів (Біпролол) 
справляє негативний вплив на обмін речовин (метаболічні порушен-
ня), структуру епітеліальних і сполучнотканинних клітин, на судини 
і нерви пародонта (зокрема, ясен). Усе це стало підставою включення 
тіотріазоліну в схему комплексного лікування генералізованого паро-
донтиту у хворих на артеріальну гіпертензію [27].
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Експериментально та теоретично обґрунтовано можливість засто-
сування біокерамічного композиту легованого іонами срібла та міді і 
остеотропної композиції на його основі для пластики пародонталь-
них внутрішньокісткових кишень [14].

Визначено характерні для різних форм захворювань пародонта 
особливості маркерів гіпоксії, дисфункції ендотелію судин, проокси-
дантно-антиоксидантної системи та метаболічно-енергетичних про-
цесів у тканинах пародонта. Обґрунтовано та розроблено раціональ-
ну патогенетично спрямовану лікувальну схему корекції гіпоксії в 
комплексному лікуванні хворих із захворюваннями пародонта [3].

Для профілактики та лікування захворювань пародонта експери-
ментально і клінічно обґрунтовано застосування розробленого му-
козального гелю Нанозолото, який містить наночасточки золота [23].

Виявлено закономірності впливу місцевих чинників ризику в разі 
виникнення основного клінічного симптому та характер їх впливу 
на розвиток запальних захворювань пародонта в осіб молодого віку. 
Розроблено найбільш раціональні алгоритми застосування лікуваль-
но-профілактичних гігієнічних комплексів для лікування пацієнтів 
із захворюваннями пародонта залежно від переважання основного 
симптому захворювання: кровоточивості, гіперестезії та галітозу [15].

Експериментально і клінічно обгрунтовано корекцію порушень ме-
таболізму оксиду азоту в комплексному лікуванні захворювань паро-
донта. Результати клініко-лабораторних досліджень показали високу 
ефективність запропонованої медикаментозної композиції для ліку-
вання і профілактики хворих із генералізованим пародонтитом [11].

У жінок, які приймали пероральні контрацептиви, виявлено біль-
шу частоту поширеності захворювань пародонта. Для профілактики 
та лікування захворювань пародонта у цих жінок розроблено спосіб 
лікування їх і показано його ефективність [2].

Експериментально і клінічно доведено підвищення ефективності 
лікування періодонтиту і генералізованого пародонтиту шляхом ви-
користання медикаментозних комплексів для премедикації під час 
лікування цих стоматологічних захворювань в осіб з різним типом 
(симпатичний, парасимпатичний) вегетативної нервової системи [1].

Проведені науковцями кафедри дослідження дають змогу уточни-
ти певні моменти патогенезу генералізованого пародонтиту і успішно 
продовжуються співробітниками інших кафедр України.
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ПРОФЕСОР І.О. НОВИК – ФУНДАТОР ВІТЧИЗНЯНОЇ ПАРОДОНТОЛОГІЇ

Борисенко А.В., Дікова І.Г., Кононова О.В.

Національний медичний університет імені О.О. Богомольця, 
кафедра терапевтичної стоматології

м. Київ, Україна

З-поміж видатних організаторів стоматології, котрі у важкі часи 
становлення галузі зробили дуже багато для її розвитку, варто згада-
ти професора І.Й. Новика. З його ім’ям тісно пов’язані розвиток і ор-
ганізація надання допомоги пацієнтам із захворюваннями пародонта 


